
Chemické názvosloví 

 
Chemické prvky jsou látky složené z atomů o stejném protonovém čísle (počet 

protonů v jádře atomu. Každému prvku přísluší určitý mezinárodní název a od něho 

odvozený symbol (značka). 

Slučováním dvou a více prvků vznikají sloučeniny. Vzorec sloučeniny obsahuje 

značky prvků, z nichž je tvořena, přičemž index vpravo dole u chemické značky prvku 

udává počet atomů tohoto prvku v molekule dané sloučeniny. 

H2SO4 je sloučenina obsahující v molekule 2 atomy vodíku, 1 atom síry a 4 

atomy kyslíku. 

 

 

 

  



Názvosloví anorganických sloučenin 
 

Názvosloví anorganických sloučenin lze odvodit pomocí oxidačních čísel prvků 

ve sloučenině. Součet oxidačních čísel všech atomů je roven nule. 

 

Přehled převažujících oxidačních čísel vybraných prvků ve sloučenině: 

 

 
 

Příklady na určení oxidačního čísla: 

• oxid uhličitý 

 

V molekule oxidu uhličitého CO2  jsou dva atomy kyslíku a jeden atom uhlíku 
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     součet oxidačních čísel = 1*IV+2*(-II)=0 

 

• kyselina sírová 
 

V molekule kyseliny sírové H2SO4 jsou dva atomy vodíku, jeden atom síry a čtyři 

atomy kyslíku. 

 

H-O       O  H
I
-O

-II
         O

-II
   

         S   →→→→           S
VI                                      

→→→→   H2
I
S

VI
O4

-II 

H-O       O  H
I
-O

-II
        O

-II 

 
součet oxidačních čísel = 2*I+1*VI+4*(-II)=0 

 

 

• chlorovodík 
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V českém názvosloví je název většiny anorganických sloučenin složen 

z podstatného a přídavného jména. Podstatné jméno je zpravidla odvozeno od 

aniontu (oxid, chlorid, síran, …). Přídavné jméno charakterizuje kation (sodný, 

vápenatý, hlinitý, …).Koncovka přídavného jména vyjadřuje příslušnou hodnotu 

kladného oxidačního čísla. 

 

 
 

Pro určení oxidačního čísla prvku dle zakončení přídavného jména je nutné 

nalézt nejdelší možnou koncovku: 

 

 
 

 

U minimálního počtu sloučenin se používají  triviální názvy: 

 H2O voda  NH3 amoniak H2S sulfan 

 

 

  



Názvosloví oxidů 

 
Oxidy jsou sloučeniny tvořené ze dvou chemických prvků, přičemž jeden prvek 

je kyslík. 

Oxidační číslo na kyslíku je 
O-II

, kladné oxidační číslo příslušného druhého prvku 

určíme podle koncovky přídavného jména v názvu. 

 

 

 

 
 

 Název je tvořen z podstatného jména oxid a přídavného jména odvozeného 

z názvu prvku se zakončením odpovídajícím jeho kladnému oxidačnímu číslu. 

 

 

Názvosloví hydroxidů 
 

Hydroxidy jsou sloučeniny mající ve své molekule skupinu –OH. Oxidační číslo  

této skupiny je (OH)
-I
, oxidační číslo kyslíku je –II, oxidační číslo  vodíku je I. U 

hydroxidů prvků s oxidačním číslem větším než I je nutné uvádět skupinu OH 

v závorce. 

 

 
 

 Název je tvořen z podstatného jména hydroxid a přídavného jména 

odvozeného z názvu prvku se zakončením odpovídajícím jeho kladnému oxidačnímu 

číslu. 

 

  



Názvosloví bezkyslíkatých kyselin 

 
 Jedná se o sloučeniny vodíku s nekovy, přičemž oxidační číslo vodíku je I. 

Vznikají rozpouštěním některých plynných sloučenin vodíku ve vodě. 

 

 

Nejběžnější bezkyslíkaté kyseliny 

 

 
 

 

Názvosloví kyslíkatých kyselin 
Kyslíkaté kyseliny jsou většinou tříprvkové sloučeniny formálně vzniklé z oxidů 

kyselinotvorných prvků (většinou nekovů) a z vody. 

 

 

 



 

 
 Název kyslíkaté kyseliny je tvořen z podstatného jména kyselina a přídavného 

jména odvozeného ze základu centrálního atomu se zakončením vyjadřujícím jeho 

oxidační číslo, které je vždy kladné. 

 

 

Názvosloví solí bezkyslíkatých kyselin 

 
 Vzorec odvodíme od vzorce příslušné kyseliny náhradou jednoho nebo obou 

vodíků v kyselině prvkem nebo skupinou s kladným oxidačním číslem.  Pokud 

obsahuje podstatné jméno v názvu předponu hydrogen-, jedná se o sůl, kde jeden 

vodíkový atom v kyselině nebyl nahrazen. 

 

 

 

 

 



 Název soli je tvořen podstatným jménem odvozeným od aniontu příslušné 

kyseliny se zakončením –id a přídavným jménem odvozeným z názvu prvku se 

zakončením odpovídajícím jeho kladnému oxidačnímu číslu. 

 

 

 



Názvosloví solí kyslíkatých kyselin 
 

 Jejich vzorec odvodíme od vzorce příslušné kyseliny náhradou vodíků v kyselině 

prvkem nebo skupinou s kladným oxidačním číslem. 

 

 

 
 

 Pokud je kladné oxidační číslo prvku, který nahradil vodík větší než I je nutné 

uvádět zbytek kyseliny v závorce. 

 

 
 

 

 Název je tvořen podstatným jménem utvořeným ze základu názvu zbytku 

kyseliny se zakončením dle oxidačního čísla centrálního atomu a přídavným jménem 

odvozeným od názvu prvku se zakončením odpovídajícím jeho kladnému oxidačnímu 

číslu. 

 

 
 

 



 

 


